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Світло служить не тільки засобом отримання зорової інформації – воно 

спричиняє на людину і незоровий вплив. У процесі еволюції регулярна зміна 

дня і ночі стала основним фактором, що керує біологічними процесами в 

організмі. Крім зорових рецепторів (паличок та колбочок), які забезпечують 

отримання і первинну обробку інформації, що передається світлом про 

навколишній світ, є іще один, третій тип фоторецепторів. Він відкритий зовсім 

недавно, і називається чутливим рецептором циркадного циклу [1-2]. В 

людському організмі ці рецептори відіграють роль датчиків для центрального 

«біологічного годинника». Біологічний годинник регулює ряд біологічних 

процесів, що протікають в організмі людини, причому це відбувається на основі 

інформації про освітленість. Це відкриття змінило підходи до встановлення 

вимог до освітлення, особливо для освітлення з використанням нових 

інноваційних джерел світла, таких як світлодіодні(СВД) лампи та світильники. 

На сьогодні проблеми пов'язані з біологічною активністю світла нових 

світлодіодних ламп та світильників ще не достатньо вивчені і більшість 

споживачів не інформовані про ці властивості світла, тому тема дослідження е 

актуальною. 
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Метою роботи є порівняльні дослідження біологічної активності світла 

світлодіодних ламп з світлом ламп розжарювання; 

За останні роки про вплив світла на здоров'я та самопочуття людини 

опубліковано багато наукових праць [1-8]. Світло, що попадає на гангліозні 

клітини сітківки спричиняє сигнали, які поступають безпосередньо в 

нейроклітинний орган, який регулює секрецію гормону мелатоніну в кров. 

Мелатонін приймає участь у протіканні циклу «сон-бадьорість». Показано, що 

високі рівні освітленості, які мають місце протягом дня, зменшують секрецію 

мелатоніну в організмі людини, що призводить до підвищення активності 

організму. При падінні освітленості нижче певного рівня секреція мелатоніну 

підвищуються. Центральний біологічний годинник впливає ще на біологічні 

годинники окремих органів, в першу чергу на легені, серце, підшлункову 

залозу, нирки. Тому зміна активності організму супроводжується зміною 

температури тіла, кров'яного тиску, частоти пульсу та інше.  

Синє світло впливає також на рівень кортизолу, що виробляється 

організмом людини [9]. На думку авторів роботи [10] світлодіодні лампи з 

високою часткою синього світла є стимулятором гормональної системи, що 

допомагає швидше просинатись, покращувати настрій і працездатність, але 

зловживати короткохвильовим світлом не потрібно, так як будь-яка стимуляція 

придушує власні механізми синтезу гормонів.  

На сьогодні дослідження біологічної активності світла можуть бути 

проведені без «медичної складової», спираючись на відомі залежності спектру 

пригнічення секреції мелатоніну функції В(λ).  [5]. 

Для розрахунку біологічного еквіваленту випромінення світлодіодів, 

нами використана спрощена методика [3]. Пригнічення секреції мелатоніну під 

дією світла з різною довжиною хвилі можна визначити за допомогою функції 

циркадної ефективності. Коефіцієнт циркадної ефективності ас можна 

розрахувати на основі координати колірності МКО (х, у) за виразом [3]: 

 

       (1) 

 

Нами досліджувалась циркадна ефективність комерційних зразків 

світлодіодних ламп різних торгівельних марок. Для дослідження були вибрані 

лампи з різною колірною температурою. Біологічну активність світла 

світлодіодних ламп порівнювали з світлом галогенної лампи розжарювання 

(2800 К). Були також досліджені компактні люмінесцентні лампи. Розрахунок 

координат колірності та корельованої колірності температури проводили на 

основі вимірювання спектру випромінювання згідно з рекомендаціями [12,]. 

Відносний біологічний еквівалент розраховували як відношення ас СВД ламп  до 

ас ламп розжарювання. Результати дослідження наведені у табл. 1  
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Таблиця 1 – Розрахункові дані коефіцієнту циркадної ефективності та 

відносного біологічного еквіваленту ламп з різною колірною температурою 

Тип лампи 

Корельо-

вана 

колірна 

темпера-

тура, К 

Координати  

колірності 
Коефіцієнт 

циркадної 

ефективності, 

ас 

Відносний 

біологічний 

еквівалент, % х у 

Лампа 

розжарювання 
2800   0,35 100 

Світлодіодні 

лампи 

2680 

2800 

3100 

4200 

5400 

6300 

0,4633 

0,4486 

0,4264 

0,3714 

0,3347 

0,3159 

0,4140 

0,4019 

0,3931 

0,3678 

0,3499 

0,3385 

0,296 

0,37 

0,45 

0,7 

0,9 

1,02 

85 

105 

129 

200 

257 

290 

Компактні 

люмінесцентні 

лампи 

2700 

4200 

0,4646 

0,3731 

0,4187 

0,3750 

0,279 

0,67 

80 

192 

 

Як видно із отриманих результатів відносний біологічний еквівалент 

світла ламп зі збільшенням корельованої колірної температури зростає. Світло 

світлодіодів може перевищувати біологічну активність в порівнянні з лампами 

розжарювання, до 300 %.  

Реальна ступінь загрози передозування світлом світлодіодів з високою 

колірною температурою є зараз предметом дискусії і медико-біологічних 

досліджень для побутового освітлення, дитячих та шкільних закладів. До 

отримання загальновизнаних медичних висновків доцільно утримуватися від 

використання світло діодів з колірною температурою більшою за 3500К [12].  

Висновки: 

1) спектральний склад світла є важливим параметром штучних джерел 

світла, який впливає не тільки на зорову функцію, але і на здоров'я людини. 

Біологічна активність світла світлодіоних ламп з колірною температурою 

більшою за 6000 К перевищує біологічну активність світла ламп розжарювання 

більш як у 3 рази; 

2) для житлового освітлення, дитячих та шкільних закладів доцільно 

рекомендувати використовувати світлодіодні лампи з біологічною активністю 

світла, яка не перевищує цю величину для ламп розжарювання. Це можна 

обґрунтувати тим, що за столітню історію використання цих ламп для 

освітлення житла негативного впливу на фізичне та психологічне здоров'я 

людей виявлено не було. 
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На сучасному етапі розвитку молочної індустрії вдосконалюються 

способи виробництва молочних продуктів та підготовки сировини для їх 

отримання. Останніми роками асортимент та виробництво кисломолочних 

продуктів значно збільшився. Кисломолочні продукти – це продукти, що 

одержані з молока внаслідок ціленаправленої дії молочнокислих бактерій, які 

виробляють спирт, молочну кислоту та інші проміжні продукти і тим самим 

беруть участь у формуванні смакових і ароматичних властивостей 

кисломолочних продуктів [1]. 

На ринку кисломолочних продуктів, що користуються підвищеним 

попитом, знаходяться сотні його найменувань і багато хто з них активно 

рекламуються. Тому спокуса підробити або збільшити обсяги кисломолочних 

продуктів шляхом різного виду фальсифікацій завжди є як у реалізатора, так і 

виробника кисломолочної продукції. 

Нові економічні відносини призвели до відкритості ринку, в тому числі і 

до зростання фальсифікованих і контрафактних товарів, серед яких молочні та 

кисломолочні продукти займають провідне місце. Згідно зі статистичними 

даними, фальсифікована продукція в Європі становить близько 7%, в Україні – 

до 30%. Найбільш небезпечною є фальсифікація продукції із заміною 

споживчих властивостей, зміною натурального складу, введенням до її складу 

компонентів, шкідливих для здоров'я людей. Такі види фальсифікації найбільш 

поширені у виробництві молочних та кисломолочних продуктів, що мають 

широкий асортимент і високий рівень споживання в порівнянні з м'ясними та 

рибними виробами. Саме це робить кисломолочні продукти найбільш 

привабливими для фальсифікаторів [2]. 

Методи фальсифікації завжди зводяться до порушень технології 

виробництва за рахунок використання невідповідної сировини з наступним 

доведенням фізико-хімічних показників до встановлених стандартами норм. 
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